

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Roman”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 11 Maiu 1884.

Cu numărul de ađi încheiăm darea de seamă despre sinodul nostru arhidiecezan. Ne-am mărginit numai la esența lucrurilor întemplate, și aceasta nu fără cuvînt. Sinodul nostru din anul acesta a lucrat sub o presiune tare anormală a impregiurărilor date, și noi n'am voit să colorim lucrurile. Aceasta în interesul bisericeii și al nimbului ei.

La încheierea raportului nostru despre sinod încă n'am avea de ăis nimica, dacă ăiarul confrărilor nostri — „Tribuna” n'ar fi aflat cu cale a ne provoca în numărul 16 și a ilustra lucrările sinodului cu privire la mai multe obiecte de oare-care interes particular. Pusă cestiunea ilustrării pe tapet, vom vorbi și noi în interesul restabilirii adevărului.

Frații dela „Tribuna” nu ne sînt oameni necunoscuți. Înainte de schimbarea personalului în redacțiunea ăiarului nostru, ei toți au fost la „Telegraful Roman.” Ecsepție face domnul Slavici, și fiindcă domnia sa face ecsepție și noi abstragem dela domnia sa.

După acestea putem sta la vorbă cu frații dela „Tribuna.”

În preașma sinodului am caracterizat situațiunea. Și ea era de tot anormală. Nici prin cap nu ne-a trecut însă să avem ingrigiri pentru noi, și din această cauză să fim agitați. Noi am sciut din capul locului că poziția ăiarului nostru este asigurată, am sciut că sinodul va primi răsboiul înscenat de frații dela „Tribuna”, și sciam rezultatul răsboiului.

Ca să nu lungim vorba, ne exprimăm în câteva cuvinte. Am fost în deplină cunoscință de lucruri. Am sciut că bărbații bisericeii de odinioară, deveniți prin schimbarea în redacțiunea „Telegrafului Român” streini față cu instituțiunile Marelui Șaguna, vor pune toate în mișcare ca să zădărnicească ori ce lucru bun inițiat de oamenii nesimpatici lor. Am sciut că ei vor separa și cu această ocaziune consistoriul de persoana arhiepiscopului ca cap al bisericeii. Am sciut că vor aduce în sinod cestiunea, ca foaia noastră să înceteze a mai fi și organ politic.

Am sciut că sinodul preste toate acestea va trece la ordinea ăilei, căci sinodul compus din oameni cu minte, se va ridica preste animosități și va judeca real în cunoscință de lucruri.

Am sciut că pacinic și îndelung răbdătoriu este presidiul sinodului nostru arhidiecezan, și sciam că el fie provocările cât de nechipsuite, și fără tact, făc-se ele cu ori și ce intențiune — va îndruma

pre cei fără tact la școală, ca ei pe lângă carte să învețe și ceva cultură.

Toate acestea le-am sciut, și pentru aceia am caracterizat situațiunea, ca și alții să o cunoască, și să o aprețieze.

Atăta cu privire la cele afirmate de ăiarul „Tribuna” despre agitația de care sufeream noi.

Despre problematica proveniență a vederilor exprimate de noi la altă ocaziune.

Se poate că toți domni din fruntea consorțiului să fie români, dară cumcă ei nu cu mare demnitate s'au arătat în sinodul din anul acesta, este faptă și ea nu se va putea nega.

Este vorba de o alegere de protopresbiter. Ca concurenți trei indiviđi au intrat în numărul ternariu. Dintre acestia la alegere în sinodul protopresbiteral un candidat a înrunit 39 de voturi, al doilea 7, al treilea 1 vot.

Actele se aștern la consistoriu și acesta se pronunță pentru candidatul cu 7 voturi.

Presidiul din respecte canonice nu întărește pe cel ales de consistoriu. Consistoriul în o procsimă ședință și reasumează concludul, actul alegerii se nimicesce și se escrie în acel cerc alegere nouă.

În sinod a venit cazul la desbatere amintit fiind el în raportul consistoriului ca senat plenariu.

Lucrul s'a prezentat astfel. Consistoriul dintre acești trei denumesce pre carele voesce el. Votul sinodului protopresbiteral n'are în acest sens nici o însemnătate.

Se pronunță odată consistoriul pentru unul din cei trei candidați, atunci totul e terminat. S'a făcut deosebire între consistoriu și arhieru și s'a pus cestiunea: care e mai tare.

Consistoriul e totul s'a ăis, și arhieru are să pună mâinile pe cel ales. Ca automat el n'are nici un drept a respecta canonele, a avea și el vederi canonice doară diferite de cele ale asesoriilor consistoriali. Cu un cuvînt: el administrează tainele și atăta e totul.

Fiind cestia de controversă obiect de interpretare a unui §. din Statutul organic, presidiul și-a exprimat vederile sale. Propunerea făcută în această privință este cunoscută publicului cetitoriu.

Asemenea ne sînt cunoscute și propunerile majorității și minorității în ce privesce regularea provisorie a acestui obiect.

Frații dela „Tribuna” în mod de tot tendențios tractează în citatul articol acest obiect. Și ei fac capital pentru consistoriu ca consistoriu, că el în sinod și-a validat părerea sa față cu presidiul, care este arhieru. Noi ne mirăm de frații dela

„Tribuna” pentru această tendență cu ochi și cu sprâncene.

Concludul în acest obiect s'a luat cu voturi 22 contra 19. Și dacă e vorba că sinodul a dat satisfacție consistoriului, oamenii cu minte vor vedea că din voturi 22 pentru consistoriu, 9 sînt date de însuși consistoriul. În casuri normale nu s'ar face capital politic din această cestiune a interpretării unei legi. Și dacă da, atunci din 22 subtrăgînd 9 rezultă un rest de 13.

Că numai asupra acestui punct s'a făcut votare nominală — aceasta după părerea noastră nu va se ăică că aici a culminat activitatea sinodului arhidiecezan. Cestiuni mai importante au resoltit sinodul, și încă le-a resoltit definitiv. Concludul în cestiunea cu ajutorul de stat, în ceia ce privesce adresa la Maiestate din incidentul deputațiunei dela Segedin, sistemisarea posturilor la consistoriu, sistemisarea salariilor funcționarilor consistoriali și enuncierea pentru toți a principiului de incompatibilitate, eată tot atâtea obiecte, cari dau vie dovadă despre activitatea sinodului, deși aceste obiecte s'au votat numai prin sculare sau ridicarea mânei.

Întrebarea unde a culminat activitatea sinodului este cestiune de aprețiere, și aprețierea fiind lucru subiectiv, se orientează după gustul omului. Astfel stînd lucrul, noi nu vom mai zăbovi la acest punct.

Principala cestiune sulevată în „Tribuna” este desbaterea cu privire la schimbarea în redacțiunea „Telegrafului Roman”. Și fiindcă sinodul a trecut la ordinea ăilei preste propunerile făcute la adresa ăiarului nostru, frații dela „Tribuna” se plîng că sinodul a urmat după cum a urmat.

Stăm față în față cu fapte implinite. „Telegraful” apare în strada Măcelarilor și „Tribuna” în strada Cîsnădiei. Fie-care și urmează calea sa, și noi credem că nu a sosit timpul să ne încăerăm.

În sensul acesta ne folosim de cuvintele „Tribunei” și accentuăm: așteptăm, fiindcă putem aștepta. „Habemus tempus, habemus vitam”. Stăm prin urmare în rezervă. De vom mai fi încă provocări, vom răspunde, și vom face lumină, ca lumea să șcie cum am stat și cum stăm.

Aceasta ne îndeamnă să nu reflectăm de astădată la tipografia arhidiecezană fundată de Marele Andreiu Șaguna. În consecuență tăcem și despre tipografia fundată de oamenii Marelui Șaguna în spatele celeia fundate de Marele Șaguna. Când nu ne va mai fi permis să tăcem, atunci vom scrie și noi. De mistificat însă nu vom mistifica nici atunci, mai puțin vom vorbi tot de persoana noastră. Nu

FOIȚA.

Ceva despre misiunea preotului român.

„Preotul este flia, carea trebuie să lumineză pe om, în toate căile sale; la el alergăm ca să ne alina durerile sufletesci; e trebuie să ne îndulcească amărăciunile vieții din lumea aceasta.”

G. Lazar, dascălul român.

(Urmare.)

Partea esențială a chemării preotului fiind conducerea credincioșilor spre fericirea vecinică, el trebuie să fie cu considerare și la impregiurările vieții, să lumineze pre popor în toate privințele să răspundească intrînsul și alte cunoscințe folositoare și preste tot moravuri bune.

Deschidînd s. scriptură a test. vechiu, eată ce găsim în privința aceasta la Jeremia C. III v. 15. „Da-voiu voue păstori după inima mea, cari ve vor pasce păscîndu-ve cu sciința”; ear într'alt loc tot la Jeremia C. I. v. 10. „Eacă am dat cuvintele mele în gura ta; eacă te am pus peste popoară ca să zidesci și să rezidesci.”

Din aceste două citate apriat se vede, că problema preotului încă înainte instituirii preoției prin Is. Christos, s'a cuprins în a înveța și a moralisa.

Fiind aceasta o problemă generală pentru toți

preoții, cu cât mai vîrtos se va cere aceasta dela preotul român.

Aceasta din acel punct de vedere, căci sciut este, că cu deosebire de cultură e lipsit poporul nostru și preotul în aceasta privință poate face foarte mult.

Nimeni altul nu e chemat de a răspîndi învățături atît de pe amvon, unde i se dă ocaziune de a și vede adunați creștinii în un număr mai mare, cât și la diferite ocaziuni afară de biserică.

Aici e locul ca să sbicie unele viții, cari ca o cangrenă mistue forțele fizice și intelectuali a poporului nostru de altcum destul de viguros.

Unul din vițiile cele mai rele cu cele mai triste urmări este fără îndoială beția. Ea este izvorul altor patimi condamnabile, cari seacă fântâna subsistenței unui popor, îl molescesce și face din un popor viu, activ cu fața veselă și senină, un popor laș trîndav în care nu mai recunosci pe colonistul lui Traian.

Durere! dar trebuie să mărturisim, că această buruiănă și-a estins rădăcinile prea tare în poporul nostru și până când nu va succede a-o delătura cu greu va înainta poporul nostru.

Aici preotul se cerce toate mijloacele posibile, să se folosească de ori ce ocaziune pentru a capacita poporul arătînd relele urmări a le acestei patimi blăstămate.

Mijlocul cel mai salutar pentru ajungerea școlului în privința aceasta este, a căuta să ocupi poporul cu alte lucruri folositoare, cari să-i abată atențiunea dela acest păcat.

Un alt vițiu, de care trebuie ferit poporul este lucsul. Până a nu-și viri capul acest vițiu în sinul unui popor să șcii că încă nu poate fi vorba de nimicirea de dărăpănarea lui.

Îndată ce el nu mai e în stare de a produce cu puterile sale proprii atăta cât pretinde lucsul, se aproprie de abisul perirei.

Istoria „acest mare sacerdot al gândirei, flacăra religiei a patriei și a artelor”*) ne arată că până când Romanii aveau un Cincinat, un Fabrițiu, cari străluciau prin simplitatea moravurilor, Roma era falnică și măreață, ea era un soare luminos, a cărui rađe binefăcătoare se răspundeau cu imbelșugare preste tot pămîntul; îndată ce locul vieții cei simple fu ocupat cu lucsul și destrînarea, cu pași repeđi merse spre decadință. Este o sântă datorie a preotului român de a priveghia cu ochii ager, ca acest rîu (lucsul) nu cumva să înceapă a prinde rădăcini și în mintea românului.

Precum întru toate unul din cele mai sigure mijloace ducătoare la scop așa și aici e predica. Predica este arma cea mai bine venită cu carea — bine ma-

*) Cogălnicean „Letopisețele”.

o vom face aceasta căci lumea de ați e emancipată sufletesce, și e cam trivială în espressionie cu privire la lauda proprie

Cuvintele noastre din urmă sunt: adevărul, purul adevăr mai pre sus de toate. Să primim adevărul, să ne învoim cu adevărul, și atunci nu va fi vrajbă între noi.

Cu acestea încheiăm noi darea de seamă asupra activității sinodului nostru archidicesan în anul Domnului 1884.

Revista politică.

În 8/20 Maiu s'a încheiat prin rescript regal parlamentul Ungariei. În luna lui Iunie se vor face alegerile pentru perioada următoare și la 25 Septembrie a. c. se va întruni din nou parlamentul. La alt loc publicăm după diariul „Viitorul“ mesajul de tron.

De acum se încep așa dară adevăratele mișcări electorale. Pentru oamenii fără căpătâiu dille acestea sunt cele mai binevenite. În timpul alegerilor se pot arangia scandalurile cele mai încornurate. Și noi scim că alegere de deputat fără capete sparte nu se cam întemplantă în Ungaria.

Diarele de eri ne aduc telegrame din Jászberény. Voind contele Apponyi să-și espună la auzul mulțimei pograma, fii întâmpinat cu petri. Oamenii cu practică veche în ale alegerilor s'au fost îngrigiti de timpuriu de miliție. Aceasta a întervenit și a restabilit ordinea.

Inceputul s'a făcut, cele ce sunt se mai urmeze, vor urma, și noi le vom înregistra ca să facem studii psihologice despre desvoltarea constituțională a alegătorilor din Ungaria.

După închiderea parlamentului Ungariei a urmat îndată — Mercuri — deschiderea celui sârbesc în orașul Niș. Turburările din Belgrad în sesiunea trecută a dat ansă guvernului să mute parlamentul.

După diarele ce le avem înaintea noastră mesajul regal fii primit cu entusiasm.

Messagiul accentuează bunele relațiuni ale Serbiei cu puterile europene, rectius ale puterilor europene cu Serbia, și buna primire ce avii regele la imperatul Germaniei.

Visita principelui nostru de coroană a produs mare însuflețire în populațiunea Serbiei, și mesajul o înregistrează ca eveniment însemnat pentru țeară și popor.

Despre revoluția internă se exprimă mesajul cu multă cruțare, și constatând restabilirea ordinii mulțămesc parlamentului pentru loialitatea documentată față cu tronul.

Închiderea sesiunii dietale.

În 20 Maiu, la 11 oare a. m. a încheiat Maiestatea Sa sesiunea dietală 1881—84 prin o vorbire de tron. Ambele corpuri legislative s'au adunat înainte de 11 oare în sala de audiență din palatul regal, în fruntea lor cu primatele țerei. La 11 oare, mareșalul de curte a referat regelui, la ce Maiestatea Sa s'a dus în sala cea mare, unde lau așteptat membrii casei de sus și deputații. Maiestatea Sa și-a ocupat locul pe tron, și ministrul president Coloman Tisza i-a predat vorbirea de tron, carea Maiestatea Sa o cetii, și a cărei conținut este următorul:

„Onoraților Domni, Magnați și Deputați! Iubiților Noștri Credincioși!

Cu bucurie V'am salut pe DVoastră, când la 28 Septemvre 1881 am deschis aceasta sesiune dietală, indigitând totodată la acele agende însemnate, a căror deslegare este concređută Dlor Voastre.

Deși Ne pare rău, că nu s'au rezolvit toate acele a căror rezolvire o am dorit, totuși Ne exprimăm recunoștință față de acele, ce s'au întemplant de atunci în interesul bunei stări, a înfloririi Ungariei Noastre iubite.

Împreunarea confiniilor croate-slavone cu țările coroanei Noastre ungare, s'a inarticulat în lege, și deși evenimentele intervenite în acele țări n'au conces, ca rezultatele salutare a acestei încorporări deja astăzi să se poată simți, credem de a fi aproape timpul, când relațiunile ordinare restituite prin exercitarea moderată, dar energică a puterii legale, să vor întări și părțile sânteii Noastre coroane ungare astfel împrenate, între marginile legii și constituțiunii se vor bucura în măsuri treptate de beneficiile vieții constituționale.

Ameliorarea administrațiunii financiare și așođarea judecătoreii financiare pe base corespunđătoare s'a efectuit prin legile referitoare la aceste.

Convertirea imprumutului rentei a făcut un progres, încât se poate cu siguranță spera efectuarea ei definitivă și prin aceasta întărirea creditului de stat în cel mai scurt timp.

Restabilirea echilibrului deși numai între intratele și erogatele ordinare, este de o parte o garanție, ear de alta parte un rezultat considerabil a acelei dorințe serioase a națiunii: ca să aducă în echilibriu finanțele sale.

Introducerea gendarmeriei în țeara întreagă, deja a rezultat ameliorarea siguranței de persoane și avere și asigurază progresarea acestei ameliorări.

Legea referitoare la calificațiunea oficianților și dirigătorilor, a dat condițiunile fundamentale a ameliorării administrațiunii, până ce legea despre regularea oficiilor comitatense a satisfăcut unei lipse de mult simțite.

Pe terenul instrucțiunii publice, legea despre scoalele medii pe lângă cruțarea drepturilor profesionale, asigurază controlarea trebuincioasă a puterii de stat și regulează pretențiunile statului față de aceste institute, prin ce se dă garanție nouă pentru înaintarea culturală a națiunii. Modificarea legii industriale este un paș însemnat spre redicarea industriei și promovarea bunei stări a industriașilor.

Convențiunea făcută cu societatea calei ferate de stat Austro-Ungare, a fost un paș de mare însemnătate spre regularea relațiunilor de comunicațiune atât de însemnate din punct de vedere al economiei naționale, în care privință și afară de aceasta s'au întemplant multe lucruri demne de recunoștință.

Resultatele s'ajunse cu regularea Tisei și cu reedificarea Szegedinului, trebuie să umple cu îndestulare pe ori și cine, ear regularea prin lege a relațiunilor interne și a agendelor societății constituite pentru de a se îngrigi în contra esundărilor, ne dă garanții, că aceea ce s'a ajuns, se va susține și se va întregi.

Legea adusă despre usura și despre acțiunile de credit daunose, a acoperit o lipsă în general simțită, ear cea referitoare la dreptul autorilor, când

aseculează posesiunea spirituală, ne întregesc le gile în mod îmbucurătoriu.

A le număra toate, câte s'au făcut în decursul sesiunii dietale trecute, abia se poate, însă nu putem trece cu vederea amintirea, că și în privința educațiunii, honveđilor, încă s'au adus legi salutare.

Aceste dispozițiuni chiar așa, ca și toate acele, ce s'au decis în privința întregirii căilor ferate din punct de vedere defensiv, formează garanția nedubitaveră despre aceea, că poporul nostru, pe lângă dorința lui de a susține pacea, gertfesce ori ce pentru aceea, ca despre siguranța monarhiei să putem fi liniștiți între toate împregiurările.

Când Ve aducem recunoștința cea mai calduroasă pentru jertfele aduse de repețite ori în această direcțiune, precum și în interesul general al patriei, tot odată ne servece spre bucuria a Ve pute liniști despre aceea, că relațiunile prea bune amicabile, în cari stăm cu toate statele Europei, ne dau tot dreptul de a pute spera în susținerea păcii, și așa avem prospecte secure, că popoarele noastre iubite și în viitoriu se vor pute jertfi liniștiți lucrului binecuvântat al păcii.

Este decisiune însemnată și aceea, prin care s'a ordinară ridicarea unui edificiu parlamentariu, corespunđătoriu dignității națiunii.

Nu este neînsemnat sacrificiul, ce l'a luat țeara prin aceasta asupra și, însă este motivat acest sacrificiu prin pietatea cătră constituțiunea de mai o miă ani și prin aceea speranță și credință, că în acel palat se vor pronunța în decursul seculilor următorii simțemintele cele mai caracteristice — a poporului nostru credincios maghiar: credința cătră rege și alipire cătră constituțiune.

Primiți mulțămita Noastră calduroasă pentru fatigiile aduse.

Primiți și duceți trimițetorilor Dniei Voastre salutările Noastre sincere regale.

Cu acestea declar sesiunea dietală de încheiată.

După cetirea vorbirei de tron, Maiestatea Sa, dimpreună cu suita de Curte s'a retras în salele laterali.

Membrii ambelor corpuri legislative s'au dus în capela de curte, unde primatele cardinal Șimor pe lângă asistență splendidă a ținut un „Te Deum“.

După acea membrii ambelor corpuri legislative aderenți partidei liberale, s'au dus la ministrul president Coloman Tisza, căruia i-au mulțămii din partea casei de sus cardinalul Haynald, ear din partea deputaților, ablegatul Emeric Ivanka, căroro ministrul president de tot mișcat li au mulțămii pentru aceasta aducere aminte.

Sesiunea sinodului archidicesan.

Ședința a XVIII din 28 Aprilie (10 Maiu).

Ședința se deschide la 9 oare a. m. Protocolul ședinței XVII-a se cetesce și — se autentică.

Presidiul respunde la interpelarea făcută de deputatul Dr. Ioan Pop, de sub Nr. prot. sinod... în cauza afacerii cu trecerile religioare din comuna Sécătura, arătând că informându-se despre starea lucrurilor, a aflat că partea adversă dela început a fost spriginată de autoritățile civile, și astfel ar fi fost cu greu a străbate la credincioșii noștri de acolo. Mai în urmă însă s'au constat, că în comuna Sécătura se mai află un frumos număr de credincioși, cari n'au părăsit legăturile cu biserica noastră, ear pe de altă

nuată — poate secera succese strălucite în domeniul sentimentelor omenesci, căci ea isvoresce din inimă și e îndreptată la inimă.

Când vorbim de predică, atât de necesară în biserica noastră, o durere adencă ne sfașie inima după ce cu toții scim că partea aceasta e foarte neglesă la noi ba chiar lipsesce cu totul.

Poate că împregiurările escusă încâtva starea faptică a acestui lucru pentru cei din generațiunea mai bătrână; nu tot astfel se pot scusa cei din lumea modernă cum le place a se numi, dar cercetând starea lucrului apoi faci trista esperiență că nici atâta nu prestează în folosul bisericii și națiunii cât prestau cei din timpurile vechi; cu toate că ar fi timpul ca odată să fie în chiar cu cea ce pretinde dela densusul interesul național și spiritul timpului!

Nici când mai mult ca ați nu a fost necesară predică, carea să edifice și moralizeze.

Dar nu numai în mod negativ poate lucra preotul spre folosul poporului și prin urmare a națiunii sale ci și în mod pozitiv.

Ca să pot fi bine înțeles cred de necesar a me esplica în privința aceasta, adecă nu numai cercând a opri poporul dela anumite rele, ci și îndemnându l a face cutare sau cutare lucru bun.

E adevăr constat și recunoscut de toată lumea, că precum un individ, astfel și un popor va

pute progresa în privința spirituală numai sub scutul unor bune condițiuni materiali.

Deci dacă voim a rădica poporul la un grad înalt de desvoltare spirituală, să ne îngrigim de a-i procura o basă materială.

Poporul nostru e popor eminentemente agricol dar în această mserie e foarte conservativ, după cum au lucrat pământul moșii și strămoșii lui așa l lucră și țeranul de astăzi.

De sine să înțelege că nici fructele ostenelelor lui nu vor fi mai abundante ca a le strămoșilor lui.

Trebuințele și greutățile cresc pe și ce merge fără insee de a sci afla nouă isvoare de venit așa cât să poată fi contrabalansate.

Popoarele mai înaintate în cultură și în privința aceasta au făcut progrese uriașe și numai țeranul nostru a remas morțis pre lângă datinile din bătrâni.

Cu o oară mai iute să grăbim pentru a lumina poporul arătându i o lucrare mai rațională a pământului, dacă e ca el să poată ține concurență cu alte popoară. Cu cât poporul nostru va începe a și lucra pământul astfel precum să îndatinează a l lucra germâni, francesii etc.; cu atâta vor cresce veniturile și va prospera prin nrmare materialicesce. Prosperarea materială e o bună garanție a prosperării intelectuali.

Aici de nou apelăm la preoții noștri, cari pot lucra în privința aceasta în mod miraculos.

Accentuăm insee că aici și cu cuvântul va pute face preotul, dar apoi mijlocul cel mai eficace este fapta, esemplul: „*Verba movent exempla trahunt*“ este un proverbium latin, pe care preotul român să nu l peardă din cuget. Căci toate vorbele lui vor fi sterpe, vor remănea vorbe în vânt, dacă țeranul nostru nu va vedea că preotul seu lucrând pământul nu după cum l lucră densusul, a câștigat produse însemnate atât prin calitatea cât și prin cantitatea lor.

Faceți fapte demne de imitat preoți români, cari să servească ca esemple vii credincioșilor vostri căci: „esemplul este arma prin care poți educa nu numai pre fragedul prunc, ci poți îndrepta pe cărarea virtuței și pe bărbatul în vârstă.

Acest principiu educativ l-au confirmat esperiențele seculari, l-au vestit toți învățătorii omeiimei dela Plato până la Hegel“. (Dr Pipos).

„Voi sânteti lumina lumi și sarea pământului“. Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor ca veldnd faptele voastre cele bune să preamărească pre tatăl vostru cel din ceriuri“ (Mat. V. 13—17.)

(Va urma.)

parte ar fi o numeroasă succrescență, care nici n'a putut trece, după lege, la altă biserică. Pe baza acestor constatări se vor face cât mai curând cele de lipsă pe cale administrativă, pentru susținerea dreptului și pe cale judiciară, pentru a recăștiga realitățile luate bisericii noastre în mod violent.

Interpelantul Dr. I. Pop, se declară mulțumit cu răspunsul, — sinodul ia răspunsul spre știință.

Presidiul răspunde la interpelațiunea dep. E. Macellariu de sub Nr. prot. sinod... în cauza afacerii raționiilor bisericești din Gura Riului și acuzelor ridicate asupra fostului protopresbiter tractual Ioan Hannia, arătând că cu câte-va zile înainte de sinod a intrat la conștiința un act dela fostul protopresbiter tractual Ioan Hannia, în care se arată căt pentru persoana dânsului, care s'a prezentat ca compromișă în gestiunea socotelor fondului bisericesc din Gura Riului, că s'a făcut un conclud judecătoresc, prin care el este scutit de ori-ce imputare. Prin aceasta lucrul e finalizat în realitate, însă și în formă consistorială va reveni la obiect și-l va finaliza cu privire la concludul sinodal în această afacere.

Interpelantul se declară mulțumit, exprimându-și dorința ca la alt sinod să se raporteze în cauză, — sinodul ia răspunsul spre știință.

Deput. Eugen Brote face următoarea propunere:

Enunțiatul Escl. Sale părintelui arhiepiscop dela sfârșitul ședinței de ieri, din ansa concludului sinodal cu privire la afacerea alegerei de protopresbiter în tractul Iliei, să se transpuna comisiunei organizatoare, pentru a veni în cauza acestei declarațiuni cu o propunere prin care să se normeze, ce ar fi de făcut în cazul când pe baza cuprinsului numitei declarațiuni s'ar împedea libera alegere în consistoriu. Cerând urgență pentru această propunere, — sinodul nu află motiv a reveni asupra gestiunii.

Comisiunea ad hoc, emisă sub Nr. prot. sinod... pentru a prezenta în proiect de adresă omagială către Maieș. Sa împăratul și regele din incidentul răspunsului primit de deputațiunea bisericești rom. ort. cu ocaziunea sărbătorii pentru reconstruirea Segedinului, prezintă prin raportorul său A. Trombițaș acest proiect de adresă. Cu unele emendări, — sinodul primesce cu unanimitate această adresă în textul alăturat.

Urmează la ordine raportul comisiunei organizatoare, cu privire la propunerea dep. S. Dămian de sub Nr. prot. sinod. 96 în cauza adausului de cuicuenale la salariul vicariului arhiepiscopesc.

Raportorul P. Cosma propune în numele comisiunei — și sinodul decide: gestiunea ameliorării salariilor funcționarilor consistoriali pentru astădată se privește de rezolvită prin concludul sinodal de sub Nr... sinodal al acestei sesiuni.

Aceeași comisiune prin raportorul A. Trombițaș cu privire la propunerea dep. V. Roșescu de sub Nr. 92 sinod. pentru tipărirea de carte postale de expedițiune și primire, propune și, — sinodul decide: propunerea se transpune consistoriului spre competență afaceri.

Comisiunea scolară, cu privire la propunerea deput. Dr. D. P. Barcianu de sub Nr. sinod... în cauza introducerii sistemului de învățatori ambulanți, propune prin raportorul său I. Popea și, — sinodul decide: consistoriul e însărcinat a prezenta la sesiunea proximală sinodală un raport motivat, încât este cu putință și practicabil a se introduce la noi, mai cu seamă în părțile muntoase ale țerei, sistemul cu învățatori ambulanți, susținuți de mai multe comune.

Urmează la ordine raportul comisiunei de 3, emise în cauza propunerii dep. Petru Truța de sub Nr. 102 sinod, cu privire la schimbarea făcută în redacțiunea „Telegrafului Român“ în a. 1883 și la precisarea poziției acestei foi față cu arhiepiscopesc.

Raportorul L. Petcu propune în numele comisiunei și, — sinodul având în vedere că dispozițiunea testamentară a Marelui Andrei, relativă la „Telegraful Român“ nu poate deoblega pe arhiepiscopescă, respective pe sinod a recunoaște pentru totdeauna ca „Telegraful Român“ să fie organul arhiepiscopescii ca foaie politică, având în vedere că, pentru ca „Telegraful Român“, ca foaie politică să fie organul arhiepiscopescii ar trebui aici în sinod să i-se dea direcțiunea politică; având în vedere că sinodul nu are și nu voiesce a se ocupa de politică;

trece peste această gestiune la ordinea zilei; ear cât privește cererea de a se introduce, din motivul schimbării în redacțiune cercetare disciplinară în contra comisiunei tipografice, având în vedere că, fostul redactor N. Cristea însuși a abțis dela redacțiunea „Telegrafului român“ și astfel lipsesce ori-ce substrat pentru o astfel de cercetare, — nu află de trebuință nici o cercetare.

Fiind timpul înaintat, ședința următoare să anuncie pe după amiaza la 4 oare. La ordine continuarea raporturilor comisiunei. Ședința se ridică la 2 oare d. m.

Ședința a XIX-a din 28 Aprilie (10 Mai).

Ședința se deschide la 4 oare după amiaza; pentru autentificarea protocolului ședinței a XVIII precum și acelei prezente se vor lua dispozițiuni mai târziu.

La ordinea zilei se pune raportul comisiunei petiționare.

Raportorul acesteia, deputatul Alecsiu Olariu referență asupra următoarelor petițiuni;

a) a comitetului parochial din Bărlad pentru un ajutoriu de 300 fl. spre scopul zidirii, respective reparării edificiilor parochiali;

b) a parochului din Șelimer Ioan Cîntea pentru un ajutoriu de 100 fl.;

c) a comitetului parochial din Pescera pentru solvirea ajutoriului de 100 fl. încuviințat în aul trecut;

d) a sinodului parochial din Malomfalău pentru scopul zidirii de supraedificate pe curtea parochială;

e) a fiicei Bățani-mari pentru un ajutoriu pe sama bisericești;

f) a lui Ioan German catichet la scoala de stat din Brad pentru un ajutoriu;

g) a învățătorului din Hădărău, Ioan Berghia pentru un ajutoriu;

h) a preotului Michail Contes din Câmpeni pentru o subvențiune anuală de 300 fl.

i) a filiei Jimbor pentru un ajutoriu pe seama bisericești;

k) a învățătorului Ioan Huruban din Corunca pentru un ajutoriu;

l) a învățătorului Vasiliu Lupu din Someșul rece pentru un ajutoriu;

m) a comitetului parochial din Banpotoc și Chimindia pentru un ajutoriu de 300 fl. la zidirea scoalei;

n) a învățătorului V. Șulean din Cucerdea română pentru un ajutoriu;

o) a preotului Georgiu Marian din Șard pentru un ajutoriu de 70 fl. ca adaus la salariul învățătoresc;

p) a comitetului parochial din Călățele pentru un ajutoriu spre scopul terminării edificiului școlariu;

q) a comitetului parochial din Mihăesci pentru un ajutoriu pe seama bisericești;

r) a învățătorului Vasiliu Apoldean din Ruscior pentru un ajutoriu;

s) a învățătorului din Avrig Nicolau Neicu pentru un ajutoriu;

t) a comitetului parochial din Secu pentru un ajutoriu pe seama reparării bisericești;

v) a fostului învățătoriu în Boholt Ioan Botean pentru restituirea în funcțiune, — se transpune consistoriului.

Acelaș raportor referență asupra următoarelor petițiuni:

a) a comitetului parochial din M. St. Georgiu pentru întregirea parohiei și în legătură cu aceasta petițiunea a 4 locuitori de acolo pentru de a se lăsa în funcțiune fostul paroch Ioan Runcan;

b) a locuitorilor Mateiu Avram și Mateiu Ioan din Zdrapți pentru solvirea cauzei lor, contra parochului Ioachim Comșa;

γ) a parochienilor din Berghin pentru a se rezolvă cauza lor contra fostului paroch Petru Morariu;

δ) petițiunea învățătorului Vasiliu Pop din Petea de campie contra preotului Ioan Vătășan ca director școlariu;

e) petițiunea parochului din Marișel Teodor Lung pentru deciderii cauzei cu parochienii sei.

ζ) petițiunea fostului învățătoriu în Reșinari Ioan Meșu pentru deciderii procesului seu disciplinar, — se transpune consistoriului spre competență afaceri.

Petițiunea comitetului parochial din Șard prin care cere a se constringe protopresbiterul concernante a le solvi restul de 65 fl. din ajutoriul votat de consistoriu pentru parohie și a se anecta la protopresbiteratul Sighișoarei. — Se transpune consistoriului spre competență afaceri cu aceea că partea a 2. a petițiunii, fiind cererea întârziată nu se poate încuviința.

6. Petițiunea sinodului parochial din Budila protopresbiteratul Treiscaunelor pentru a se anecta la protopresbiteratul Brașovului, — fiind expirat termenul pentru astfel de reclamări nu se poate încuviința.

Petițiunea parochienilor din Paloș pentru anectare la protopresbiteratul Cohalmului.

Din considerațiune că această comună a fost petiționat în privința aceasta în termenul prescripș, — sinodul aflându-o destul de moiyată o încuviințează.

Se referență asupra următoarelor petițiuni:

1. a sinodului protopresbiterat al tractului Reghinului pentru sistemizarea unui salariu anual de 200 fl. pe seama protopresbiterului ca totodată paroch în Reghin, și totodată pentru acordarea unui ajutoriu anual din fundațiunea Șagunaiană până la respălțirea datoriei ce o are protopresbiteratul la fondurile arhiepiscopescane.

2. a parochului Teodor Pop din Bucerdea vinoasă prin carea protestează contra ținerii de cărciumă în apropierea bisericești.

3. a comitetului parochial din Siliel pentru întregirea parohiei a II, — se transpune consistoriului spre competență afaceri.

La ordinea zilei continuarea raportului comisiunei bisericești. Raportorul acesteia Petru Truța raportează asupra propunerii deputatului sinod. Ioan Popea, ca Escl. Sa părintele arhiepiscop și Metropolit să fie poștit a înainta sinodului episcopesc deliberarea cauzei scurtării serviciului dumnezeesc, și a se provoca preoțiunea parochială ca să țină cuvântări bisericești, — propunerea în ambele direcțiuni se transpune consistoriului arhiepiscopesc spre ulterioara afaceri.

Comisiunea financiară prin raportorul seu Sabiu Piso referență asupra hârtiei consistoriului arhiepiscopescan dte 11

Aprilie a. c. Nr. 1868 E., prin care se subșterne proiectul de buget al consistoriului pentru anul 1885.

Primindu-se proiectul consistoriului de basă la desbateri specială, bugetul se votează din poziție în poziție și se statorosește în textul ce se alătură la protocol sub lit... cu acel adaus ca din pos. 3. dotațiunea clerului a fondului „Rudolfin“ să se dea pentru toate oficiile protopresbiterale câte 100 fl. ca pașal de cancelarie la cas, când în urma concludului sinodal din 20 Aprilie a. c. Nr. 52 nu se vor împărțăși din ajutoriul de stat.

Urmează raportul comisiunei pentru bugetul casei.

Sinodul accēptează și statorosește diurnele și spesele de călătorie a deputaților după conspectul statorit de comisiune și acume spese de drum... și diurne... încuviințează pentru spesele biroului ca pașal 50 fl. și însărcinază consistoriul a solvi aceste spese în suma totală de 2820 fl. 96 cr.

Pentru autentificarea protocoloalelor ședințelor XVIII și XIX, — se defige ziua de mâne la 11 oare înainte de amiaza, prin o comisiune compusă din toți deputații, căți vor fi prezenți.

Cu acestea sesiunea prezintă a sinodului arhiepiscopescan s'a declarat de încheiată.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Gurariului în 7 Mai 1884. Domnule Redactor! Alegerea celor doi delegați ai cercului Cristianului la conferența generală națională, a fost folosită de dl „Argus“ drept protecșt, ca în Nr. 52 a „Telegraf. Rom.“ din est an, să lovească în onoarea preoțiunii, a învățătorilor și mai cu seamă în a șefului tractului Săliște.

Zădarnică străduință! Zăpăceala acestui corespondent anonim este o vie dovadă, că-i lipsesc argumentele; de aceea dă aici, ca să levescă airea.

Mânia de a scrie ceva, l'a dus așa deperte, încât amestecă ca în bota țiganului tot felul de marfă. S'a infundat bietul în labirintul ideilor sale confuze, și apelează apoi la Vener. Consistoriu Arhiepiscopescan de se va putea, să ne facă pe toți de o potrivă. Dar glasul măgariului nu străbate până în ceriu. —

Lăsând altor bărbați mai competenți sarcina de a restabili adevărul întreg, eu în rândurile următoare cu permisiunea D-Voastră voi reflecta numai la unele neadevăruri din menționata corespondență, referitoare pur, și simplu la obiectul alegerei.

După deschiderea adunării și constituirea biroului, a făcut dl Ivan propunerea să se suspendă ședința pe câteva minute pentru înțelegere prealabilă.

Subscribul din motivul că timpul e înaintat, că mulți dintre alegători am mers cale îndelungată, că înțelegeri încă am avut, că suntem cu toții oameni coști la minte pentru ca să ne dăm votul în conștiință de lucru și altele, am propus, ca îndată să pășim la săvârșirea actului și să alegem prin aclamațiune.

Propunerea aceasta s'a primit și nime n'a fost contra. De aci mi-am luat voie a propune, să alegem prin aclamațiune pe dd. Nicolae Cristea și Alexandru Leb. Adunarea i-a și aclamat cu mare însufleșire.

Se școlă însă marele orator, diaconul-învățătoriu Nicalae Ivan și prin o vorbire îndrăzneată, în care trage la îndoială întregitatea minții alegătorilor, provocându se la „sfîntenia“ legilor ungurești, — pentru dânsul cele bisericești și morale au pierdut pe semne de mult acest caracter —, amenință cu întervenirea organului statului, — dl ajunct al preturei, prietenul dsale era de față, — și propune apoi ca alegerea să se facă prin ședule, ceea ce s'a și întemplat. Resultatul a fost că cei doi bărbați aclamați au fost aleși cu majoritate și prin ședule, deși s'au uneltit destul în contra lor. Aceasta o șcie foarte bine dl Argus, Ivan și alții. Dacă ar vrea, o-ar putea constata și dl adv. Ioan Popa din Sibiu ca martor ocular activ.

Să nu se treacă cu vederea, că preoți au fost puțini prezenți, că aceștia cu învățătorii, cu meșteșugarii și cu toți arândășii de cărciume nu puteau forma majoritatea, de nu s'ar fi alăturat la ei și proprietari, vieri, notari și alți alegători de ai dlui „Argus“.

Nu me bucur atâta pentru acest rezultat, că știut este, că fire-am ales pe ori-cine, fie dl Cosma ori dl Trombițaș, ori și alți corifei de ai națiunii noastre: tot buni români am fi ales. Dar cu alegerea acestora ne-au luat alte cercuri pe dinainte.

Dl Argus însă se supără rău acuzând cercul, resp. tractul Săliște de neconsecuență, și într'o privință are dreptate. Așa d. e. la alegerea celor 4 deputați în reprezentanța comitatului a reeșit dl Ivan pe conta dd. Hania și Cosma. Dar despre acest

lucru tace ca peșele, fiind că la mulțămînt rezultatul.

De astădată încheiu și me gândesc: *reu trebuie să i se fi urât dlui Argus de lumea asta păcătoasă când, uitându-se la sine, o vede în colori atât de posomorite și întunecoase.*

Ioachim Munteanu,
paroh român gr. oriental.

Varietăți.

* (Avis). Domnul Iosif Șterca Șuluț jude reg. în pensiuie, a destinat pentru scoala română de fetițe din Sibiu venitul curat al Memoriului seu partea a V.

Prețul acestei broșure este 60 cr. v. a. Porto postal 5 cr.

În deposit se află mai multe exemplare și la comitetul Reuniunii femeilor române din Sibiu.

Generositatea domnului Șuluț emulează cu nobilul scop urmărit de Reuniunea noastră. Aceasta ne face să credem, că publicul român va înțelege atât nobilul îndemn al domnului Șuluț, cât și cel al Reuniunii noastre.

A se adresa la „Reuniunea femeilor române din Sibiu“.

* (Mulțămîntă publică.) Domnul Iosif Șterca Șuluț jude reg. în pensiuie, a destinat pentru scoala română de fetițe din Sibiu venitul curat al Memoriului seu partea a V.

Pentru această faptă marinimoasă comitetul scris i exprimă mulțămînta sa și pe calea aceasta. Sibiu, 11/23 Maiu 1884.

Maria Cosma,
presidentă.

Mateiu Voileanu,
secretariu.

* (Postal). În mersul trenului Teuș-Alba-Iulia, Arad — Szolnok. Piski-Petroșeni cu 2 a luni curgătoare se face schimbare, în urma căreia se schimbă și mersul postelor următoare în chipul acesta:

I. Diligența.

Deva pleacă ziua la 8 oare, ajunge la Baia de Criș la 3 oare 20 m. Baia de Criș pleacă la 3 oare, ajunge la Deva la 10 oare 20 m.

II. Cariola cu un cal.

Pleacă din Magyar Igen dim. la 6 oare 20 m., ajunge Alba Iulia 8 oare —

Pleacă din Alba-Iulia la 11 oare 30 m. ajunge la Magyar Igen la 1 oară d. a.

Pleacă din Cugir la 9 oare dim., ajunge în Șibot la 10 oare 45 minute după ameați.

Pleacă din Șibot la 12 oare 30 minute, ajunge în Cugir la 2 oare 15 min. după ameați.

Pleacă din Gioagiu la 9 oare dim ajunge în Orăștie la 11 oare.

„ „ Orăștie la 1 oară 30 minute după am. ajunge la Gioagiu la 3 oare 30 minute.

Pleacă din Săcărâmb la 6 oare dim., ajunge la Solymos la 8 oare 45 minute d. am.

Pleacă din Șoimuș la 11 oarea dim, ajunge la Săcărâmb la 1 oară 45 minute d. am.

Pleacă din Dobra la 10 oare dim., ajunge la Iliia la 11 oare 30 m.

Pleacă din Iliia la 3 oare 30 m. ajunge în Dobra la 5 oare.

Várhely și Hațeg (Duminecă, Marți, Joi și Sâmbătă).

Pleacă din Várhely la 7 oare. Ajunge la Hațeg la 9 oare 25 m.

„ „ Hațeg la 12 oare 30 m. Ajunge la Várhely la 2 oare 55 m.

Vulcan — Petroșeni (Duminecă, Marți, Joi Sâmbătă).

Pleacă din Vulcan la 6 oare. Ajunge la Petroșeni la 8 oare.

„ „ Petroșeni la 10 „ Ajunge la Vulcani la 12 oare.

* (Convocare). DD. Învătători din protopresbiteratul S. Sebeșului, districtul reun. inv. S.-Sebeș, se convoacă prin aceasta la adunarea despărțământului, ce se va ținea a III-a și de Rusali a. c. în S.-Sebeș, localul scoalei rom., la 8 oare a. m.

Obiectele pertractănde sînt:

1. Religiunea în o scoala poporală cu 1, 2 și trei învățatori.
2. Pedepsele și remunerațiunile în scoală.
3. Care e centrul în jurul căruia are a se învîrti întreg învățământul?
4. Încasarea tacselor dela membrii.
5. Pașii ce sînt a se lua pentru înmulțirea bibliotecii reuniunii.
6. Prelegeri practice.
7. Curenții

La aceasta adunare se invită cu toată onoarea toți iubitorii de prosperarea causei noastre scolare.

Din ședința comitetului tractual, ținută la S.-Sebeș în 3/15 Maiu 1884.

Pres.

Z. Murășan,
v. pres.

Notariu ad-hoc.

Samuil Roșu.

* (Lacrima patriotice.) D'ariul „Pester Lloyd“ în numărul de Mercuri ne face un tablou caracteristic. O deputație de cetățeni din Caransebeș este în audiență la domnul ministru de culte și instrucțiune publică, și i cere scutul în enormele calamități a cetățenilor Caransebeșeni față cu imposanta majoritate a partidei românilor de acolo. Acești români — tot atâtea elemente inimizice statului — luptă crâncen contra scoalei de copii de acolo instituite la anul 1877 și conduse de o învățătoarească ungurească. În cele din urmă scoala numită

a cădută în detorii și ministru cu bani buni o poate scoate din perplesitate.

E minunată logica acestor lacrimi. Românii din Caransebeș sunt inimizici ai statului, pentru că o scoală ungurească de acolo e înglodată în detorii. Și pentru că românii tot inimizici de stat se remănă și scoala se scape de datorii, domnul ministru promite că va băga mîna pînă în fundul pungei ca să salveze această întreprindere patriotică.

Patrioții din Caransebeș încă vor fi dicend cu fericitul Aenea: „Sed si tantus casus amor cognoscere nostros“ . . .

(Mijloc de cură.) Tuturor căpi sufer de epilepsie, convulsione (sgârciuri) și de nervi le putem recomandă un metod renumit în lum a întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinale, așa dicend minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6.; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobîndi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavé. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor a în locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sînt relativ foarte efitine. Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiat al boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

Loterie.

Mercuri în 21 Maiu 1884.

Brünn: 67 8 1 55 32

Bursa de Viena și Pesta.

Din 21 Maiu n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.56	122.40
Renta de aur ung. de 4%	91.95	92.—
Renta ung. de hârtie	88.70	88.90
Renta de aur austriacă	101.60	101.75
Datorie de credit austr	79.85	100.—
Obligațiuni urbariale temeșane de	101.—	101.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	100.50	100.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	96.55	96.50
II emisiune de obigațiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	119.—	119.—
Sorți unguresci cu premii	116.10	116.25
Sorți de regularea Tisei	114.50	114.50
Datorie de stat austriacă în hârtie	80.50	80.45
Datorie de stat austriacă în argint	81.25	81.20
Împrumutul drumurilor de fer ung.	141.75	141.75
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	102.50	102.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	102.30	102.25
Galbin	5.73	5.72
Napoleon	9.68	9.66
London (pe polița de trei luni)	122.05	121.90

Nr. 142

[732] 3—3

CONCURS.

Pentru reintregirea parohiei de clasa a III. din Berghiu cu filia Colibi devenită vacantă, se escrie conform ordinațiunei preaveneratului consistoriu archidiecesan din 27 Martie 1884 Nr 1307 B. acest concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sînt:

1. Dela 160 familii câte o ferdelă de cucuruz în grăunțe și câte o și de lucru (clacă) de familie.

2. Venitele stolari indatinat și regulate, cari toate la olaltă dau suma aprocsimativă de 350 fl., v. a.

Doritorii de a se aplica în această parohie au să-și subștearnă rugările inzestrate cu toate documentele prescise de statutul organic și regulamentul congregului din 1878, subsemna-

tului oficiu protopresbiteral până la termenul supra indicat.

Sebeș în 3 Maiu 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu
protopresbiter.

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (sgârciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedé rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviđi vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 25

Din cea mai nouă și cea mai mare fabrică de oroloage

Patek & Comp. în Geneva



a sosit tocmai acum prima emisiune de 3000 de oroloage noave, bune, de Geneva-chronometru și remontoir, conform desenului, în două mărimi pentru domni și dame. Oroloagele sînt regulate exact, garanție în scris 5 ani, cu construcțiune patent de Nickel pe 24 rubine, căsuliile gravate, 18 carate aur. În soliditate întrec pre cele de aur din Helveția, în loc de fl. 60-100 acestea costă: I calitate fl. 7.—, II calitate fl. 5.—, Cu trei acoperișuri de argint, cirade de aur, chronometru construcțiune Anker din Nickel 1 calitate fl. 17 II. calitate fl. 14.

Mai departe se află în deposit lanțuri de aur de Geneva. Panzer, duple cu medallion în 4 unghiuri și garitură, 12 fotografii, 14 carate de aur cilindrice, greutate 9 ducate. Prețul fl. 3.—. Întrec toate lanțurile de aur. Ori ce soi de oroloage de Svițera, cari arată ziua și datul dela sine prețul începînd dela fl. 3.— în sus. Lanțuri de aur și inele se dau și pe rate. 300 de desemnuri trebuincioase la alegerea prețurilor și a condițiunilor se pot căpăta în marce franco prelungă trimiterea de 15 cr. la

Alianța de oroloage E. Sellinger din Geneva. [734] 1—12

Viena, Adlergasse Nr. 8.

Esaminați și păstrați ce e bun.

Preparate în mii de feluri dovedite și probate prin documente dela autorități medicale și folosite cu bun succes de mulți privați:

Sucul de mușchi al Drului Miller are un efect neașteptat la tuse, răgușală, durere de gât, la flegmă, la tuberculosă, peste tot la toate atacurile organelor de respirațiune. În borcane pentru copii și oameni mari. Prețul pentru un borcan 50 cr.

Balsamul preservativ al Drului Miller contra convulsiunilor. Acest balsam se recomandă pentru durerile și convulsiunile de stomach, pentru catar de stomach, ruptură, diaree și umflătură; la colică succesul este aproape momentan. Mai departe se recomandă după toate morburile, cari au durat mai mult, pentru că promovează în mod esențial mistuirea. Acest escelent remediu se nu lipsească din nici o casă țărănească. Prețul pentru 1/2 Flacon 1 fl. 50 cr., pentru 1/2 Flacon 80 cr.

Venus-Cream al Drului Miller neîntreent în efectul său la petele, ce es vara pe pele, la înroșire, peste tot la ori-ce necurățire a feței. Succesul e sigur după o întrebuințare regulată. Prețul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

Cream-Vaselin aurii al Drului Miller, mediu cel mai escelent de a-și face în scurt timp mânilor albe, delicate și moi. Și pentru culoarea feței încă e de recomandat. În borcane de sticlă à 80 cr.

Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină, un remdiu foarte bun pentru ochi de găină, negeli, degerături și îngroșeri de piele. Prețul unei sticlufe cuprinse într-o cutie împreună cu espunerea modului de întrebuințare și un penel 60 cr. [706] 7—16

În Sibiu se pot căpăta numai la F. A. Reissenberger; în Arad la Tonnes & Comp.; în Buda-Pesta la L. Edeskuty; în Bucuresci la F. Brus, farmacist; în Viena la Filip Neustein, farmacist; se mai poate căpăta afară de aceea în toate farmaciile și băcăniile mai mari din Ungaria și Transilvania, precum și la depositul central de expediție, J. de Miller, farmacist, Brașov. (Transilvania).

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tuturor ace lora, cari nu va avé efect

„Roborantium“

(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încărunțire.

După întrebuințare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănia C. Bugarsky. Bucuresci: Rud. Schmettau, farmacist de curte. Buda-pesta: Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. Caransebeș: M. Vlad, farmacist. Lugos: L. Vértess, farmacist. Timișoara: Stefan Tárcașay, farmacist. Verșeș: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale eșă din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vîrsat. — Prețul 85 cr. [713] 7

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmau pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.